



دارالعلوم ندوۃ العلماء
پانچ روپے

تعمیر حیات

کام بیع اتالی ۱۹۷۱ء مطابق ۱۰ اگست ۱۹۶۶ء

معاونین: شیخ محمد سعید راسخانی، شیخ عبدالعظیم ندوی



Regd No L- 1981

Phone No 22948

TAMEER-E-HAYAT

DARULULOOM NADWATULULAMA LUCKNOW (INDIA)

دارالعلوم ندوۃ العلماء کا تیسرا کردہ نصاب

مجتہدات
از: مولانا ابوالحسن علی ندوی
یہ کتاب عربی کی متوسط اور اعلیٰ دونوں جماعتوں کے نصاب میں داخل کر نیکی لائق ہے۔ اپنی خصوصیات کے لحاظ سے اس وقت تک ادب عربی کی کوئی کتاب اس کا بدل نہیں بلکہ یہ دوسری کتابوں کا نمونہ بدل ہے۔ مدلس لومہ کی بڑی تعداد کے علاوہ کھٹو، غلیب گدھ، کلاسیک پنجاب اور مدراس یونیورسٹیوں اور بہت سے کالجوں میں داخل نصاب ہے، مشام کے کالجوں میں بھی داخل نصاب ہے۔
قیمت: ۱۰ روپے

مذہب و آداب
از: مولانا ابوالحسن علی ندوی
اس کتاب میں مصنف نے ان جانداروں کا انتخاب کیا ہے جو زبان کے لحاظ سے اور کمال یافتگی اور تمدنی و اخلاقی تربیت کا کام لے سکتے ہیں اور اسلامی مذہب پر سیدھا گہے میں ایمان ثابت ہو سکتے ہیں۔ اس کتاب میں اسلامی تاریخ اور مذہب و عبادت پر لکھی ہوئی کتابوں کی شرح کے ساتھ عربی زبان و ادب کی بہترین نمونہ کتابیں لکھی گئی ہیں۔
قیمت: ۱۰ روپے

العقیدۃ السنیۃ
از: مولانا محمد سعید راسخانی
یہ کتاب شاہ ولی اللہ کے رسالہ العقیدۃ السنیۃ کی شرح ہے، اس کتاب میں نازک اور پیچیدہ مسائل اس طرح آسان اور واضح کر دیئے گئے ہیں کہ غلیبا رتھوڑی ہی سمجھت سے بہت چیز حاصل کر سکتے ہیں۔ مولانا نے اس سلسلے میں ابن تیمیہ، ابن قیم اور بعض دوسرے ائمہ کی کتابوں سے بھی استفادہ کیا ہے۔ مدلس لومہ کی ایک کاپی میں یہاں کتاب، طلباء اور اہل علم کیلئے بہترین نسخہ۔
قیمت: ۱۰ روپے

القرۃ الرشیدۃ
از: مولانا ابوالحسن علی ندوی
اس کتاب میں اسلامی تاریخ نامور اسلامی شخصیتوں، ہندوستان کی اسلامی تاریخ اور اس کی نامور شخصیتوں کے متعلق اسباق، اسباق اور ہندوستان کی تاریخ کو شام، مشرق وسطیٰ اور دیگر ممالک کا تعلق اور معاملات عام اور ضروری مضامین آگے لائے گئے ہیں، اس کی کوشش کی گئی ہے کہ کوئی سبق عربی متن سے متعلق نہ ہو اور وہ کسی ایسے شخص یا شخصیت کی طرف رہبری کرتا ہو، مدلس لومہ کی بڑی تعداد میں اس کو داخل نصاب کیا ہے۔
قیمت: ۱۰ روپے

ESTD. 1903

قدرتی بٹن

جوڑو کے درد، زخم، چوٹ، موج، کٹے، جلنے میں مفید ہے

کاخانہ دارالصحت منو ناٹھ بھجن دیوبند

قدرتی بٹن

انڈین کیمیکل کمپنی، منو ناٹھ بھجن دیوبند

Love, Fruite at Nadwa Press, LUCKNOW

قرآن کا پیغام

مولانا محمد اویس ندوی ٹولہ

ذین الذین کفرو والیحویۃ خوش مذاکری گئی ہے دیوی
 الدنیا ویسخر وحت زندگی ان لوگوں کی نظر میں جو
 من الذین امنوا والذین کافرین اور وہ ان لوگوں سے
 اتقوا فو قہم یوم القیامۃ تسو کر تے ہیں جو ایمان لائے ہیں
 واللہ یرزق من یشاء اور آخیا لیکر جو لوگ گھسے ہیں
 لیسو حساب ہیں وہ ان سے رکھیں اور یہوں
 (بقرہ ۲۶) گے قیامت کے دن اور اللہ
 جسے چاہتا ہے بے شمار رزق دیتا ہے
 دنیا کے ظاہری سازو سامان، جا و حشم اور شان و
 شوکت نے ہمیشہ انسانوں کو اپنی طرف کھینچنے کی کوشش
 کی ہے یہ چیزیں گو فانی اور بے حقیقت ہیں لیکن ناہم انہیں
 مادی لذتوں کو اہمیت دیتے ہیں اور اسی پیانے سے سب
 کونا پتے ہیں۔
 مکہ کے مشرکین کو حضرت محمد رسول اللہ علیہ وسلم
 کی نبوت میں جو شکوک تھے ان میں سے ایک یہ بھی تھا۔
 وقالین ذمن لک حتی اور یہ لوگ کہتے ہیں کہ ہم آپ پر
 تعجب لنامن الامم فی صوما ہرگز ایمان نہ لادیں گے جب تک
 او تکون لک جنۃ من آپ جانے لے زمین سے کوئی چتر
 نخیل و اصاب فتفجر نزاری کریں یا خاص آپ کے
 الانہار و خلیلنا فنجیرا لے کھجور اگودن کا کوئی باغ نہ ہو
 (نبی المیزان ۱۰) پھر اس باغ کے بیج میں جگر جگ
 بہت سی نہیں آپ جاری کریں
 یعنی وہ نبی کو ایک دنیاوی بادشاہ کی حیثیت سے
 دیکھنا چاہتے ہیں ان کے نزدیک عظمت اور بلندی کا معیار
 صرف ہی چیزیں تھیں، اسی لئے وہ یہ بھی کہا کرتے تھے کہ:-
 او یصون لک بیت من یا آپ کے پاس کوئی سونے
 زخروب (نبی المیزان ۱۰) کا بنا ہوا گھر ہو۔
 سورۃ الفرقان میں کافروں نے تو ان نقل کیا گیا۔
 او یلینقی ایہ کفر و تکلمتک یا اس کے پاس کوئی خزانہ چڑھتا
 لہ جنۃ یا احل منھا یا اس کے پاس باغ ہوتا جس
 (الفرقان) سے یہ کہا کرتا
 یہ مادی مشرتیں جس کی زندگی کا مقصد دین جاتی ہیں
 ادنیہ ظاہری آسائشیں جب کسی کی نگاہ میں کامیابی اور
 ناکامی کا معیار بن جاتی ہیں اور یہ ظاہری آسائشیں جب کسی
 کی نگاہ کے باوجود اپنے پاس مال و متاع نہیں رکھتے،
 یہ کم زر کے وہ مالک نہیں ہوتے، محل اور کونکھیاں ان کے
 پاس نہیں ہوتیں اور لباس فاخرہ ان کے زیب بدن نہیں
 ہوتا تو یہ نادان اور کم عقل ان کو لذت اور حشرات کی
 نظر سے دیکھتے ہیں ان کو اپنی مجلسوں میں باریابی کے
 لائق نہیں سمجھتے ہیں بلکہ ان کا مذاق اڑاتے ہیں اور
 ان کی عزت و کم مانگی کو ان کی محرومی کی نشانی جانتے ہیں
 اجماع اسلام میں مکہ کی زندگی مسلمانوں کے لئے ابتلا
 و آزمائش کی عجیب زندگی تھی ایک طرف فقر و فاقہ اور
 تنگ دستی ان کے بہترین ساتھی تھے، دوسری طرف
 ظالم اور جفا پیشہ اشخاص کے جور و ستم کے یہ نشانہ تھے ان
 حالات کو دیکھ کر کفار مکہ ان کا مذاق اڑاتے تھے یہی مسلمان
 جب ہجرت کر کے مدینہ منورہ (صلی اللہ علیہ وسلم) کے لئے
 وہاں کے یہود نے ان فقرائے مہاجرین کے ساتھ مسخر کرنا
 شروع کیا۔
 قرآن مجید نے مسلمانوں کی اس صورت حال کا تذکرہ
 ان الفاظ میں فرمایا:-
 ولسخرون من الذین اور وہ لوگ ان لوگوں سے مسخر
 امنوا (بقرہ ۲۶) کرتے ہیں جو ایمان لائے ہیں۔
 سورۃ تطہیف میں مسخر کا لقب ان الفاظ میں مینچا ہے
 ان الذین اجر صواک افان جو لوگ جرم تھے وہ ایمان لادیں
 من الذین آمنوا ولسخرون سے ہنسا کرتے تھے اور جب ان
 واقعا را و اجہم یتعاضون کے سامنے سے ہو کر گئے تھے تو آپس
 واذا اقلبوا الی اہلہم میں آنکھوں سے اشک کرتے تھے
 اقلبوا انکھین و اقادوا دم اور جب اپنے گھر کو جانے لگے تو ان
 قلوبہن ھوۃ السخون کہتے تھے اور جب ان کو دیکھتے تو ان کا ہر
 کہہ لوگ قہقہا نکلتی ہیں۔
 قرآن مجید نے اس استہزاء و مذاق کا ایک صولی جواب
 تو یہ دیا
 واللہ یرزق من یشاء اور اللہ جسے چاہتا ہے بے شمار
 لیسو حساب (بقرہ ۲۶) رزق دیتا ہے۔
 یعنی مال و دولت کی یہ افراط اور سامانِ حیثیت کی

یہ فراوانی خدا کے یہاں تمھارے مقبول ہونے کی علامت نہیں
 ہے۔ ان چیزوں کا تعلق اللہ تعالیٰ کے مصالح مخمونی سے
 ہے، مذم اس پر مقرر ہوا اور نہ دوسرے اس سے مرعوب
 ہوں، دوسرے یہ کہ آج کی زندگی کے جس ساز و سامان
 پر فخر کر رہے ہو لیکن ہے تم سے لیکر کل ان کو دے دیا جائے
 تم جن کا مذاق اڑا رہے ہو، چنانچہ یہی ہوا بھی، انہیں مغربوں
 کو جن پر یہ کافر بننے تھے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ نے بنو قریظہ
 اور بنو نضیر کے مال و متاع پر اور فارس اور روم کی عظیم
 امثال حکومتوں پر قابض کر دیا، کفار کے استہزاء کا یہ جواب
 تو اسی دنیا سے متعلق تھا، لیکن اسکا دوسرا جواب یہ ہے۔
 والذین اتقوا حقہم درآن حالیکہ جو لوگ لگتے رہتے
 یوم القیامۃ، ہیں وہ ان سے رکھیں اور یہوں
 (بقرہ ۲۶) گے قیامت کے دن!
 یعنی یہ دنیا فانی ہے، اس کے ساتھ معاش کی فریفت
 بھی فنا ہو جائے گی۔ اصل عظمت اور بلندی تو آخرت کی ہے
 اور وہاں یہ صاحبان تقویٰ تم سے بڑے ہوں گے یہ یطین
 کی بلندیوں میں ہوں گے اور تم اسفل السافلین کی ذلتوں میں
 ہو گے! اس دن کا نقشہ یہ ہو گا۔
 فالیوم الذین امنوا من سو آج ایمان والے کافروں
 الکفار یلعنون علی الابل، پرہنٹے ہوں گے مہربوں پر کچھ
 یظہرون هل ثوب الکفار رہے ہوں گے، واقعی کافروں کو
 ما صا لاذی یلعنون (طہ) ان کے لئے کا خوب بدلہ ملا
 یعنی تم جن کو احمق اور بے عقل سمجھتے تھے، تم جن پر پھبتیاں
 کہتے تھے اور جن سے خوش طبعی کرتے تھے جن کے متعلق تمھارا
 خیال تھا کہ انھوں نے موجود اور محسوس لذتوں کو جنت کی
 خیالی لذتوں پر یہاں کے نقد کو وہاں کے ادھار پر چھوڑ
 رکھا ہے، اب آج وہ ہمارے برحالی دیکھ کر ہنس رہے ہیں۔
 آیات بالا کا تعلق صراحتاً اہل کفر سے تھا لیکن تمنا
 یہ بات بھی معلوم ہوتی کہ اگر خدا نخواستہ ہم بھی اس جرم کے
 مرتکب ہوں کہ دنیاوی مال و متاع کو اصل مقصد بنا کر
 ان صاحبان دین و تقویٰ کو نظر حقارت سے دیکھیں جو خدا
 کے مصالح مخمونی کی بنا پر ظاہری مال و متاع کی فراوانی
 سے محروم ہوں تو یہ سمجھنا نہیں ہے ہم کو اس سے متنبہ
 اور ہوشیار رہنا چاہیے کہ اصل عزت آخرت کی عزت ہے
 اور اصل دولت ایمان و تقویٰ کی دولت ہے۔

بیرا کرم
 خط و کتابت کرتے وقت خریداری بھرتکا
 حوالہ ضرور دیجئے (نیچر)

مولانا سید خواجہ احمد نصیر آبادی

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی

حضر ت سید ضیاء الدینی
 مولانا سید عبدالحمید رحمۃ اللہ علیہ
 تذکرہ نزہۃ الخواطر عربی کی آکھوں جلد میں لکھتے ہیں:-
 "حضرت سید ضیاء الدینی مولوی سید سعید الدین کے
 صاحبزادہ قطب الاقطاب شیخ اجل حضرت سید شاہ علم اللہ
 نقشبندی کی چھٹی پشت میں ہیں، دنیا کی برکت، خلقت
 انسانی کے مقصد کے حامل (دو باخاستہ الجن والایبلۃ
 کی تفسیر) اور معرفت کے کب لباب تھے ان کا وجود اللہ تعالیٰ
 کی نشانیوں میں سے ایک نشانی ہے، رائے بریلی میں اپنے
 جد ماجد حضرت علم اللہ کے دارہ میں سن ۱۲۳۵ھ میں پیدا ہوئے
 امتیاز و نگہداشت، عفت و طہارت اور لہسیت میں نش
 و نما ہوا۔ کچھ ابتدائی تعلیم رائے بریلی میں حاصل کی پھر پیدل
 دہلی کا سفر کیا جس میں دن میں پہنچے۔ حضرت شاہ احمد سعید
 اور مولانا شاہ عبدالغنی صاحب کارمانہ تھا، انھیں کی
 خانقاہ (مجموعیہ) میں قیام کیا، دو سال ٹھہر کر مولانا
 حبیب اللہ صاحب سے کچھ درسی کتابیں پڑھیں، پھر والد کی
 طلب پر وطن واپس آئے اور کچھ دن ٹھہر کر مکھن گئے،
 دیرالردولہ کی مسجد میں مفتی سعید اللہ صاحب مراد آبادی کے
 پاس قیام کیا اور ان سے اور بعض دوسرے علماء سے کچھ
 درسی کتابیں پڑھیں، پھر وطن واپس تشریف لائے اور
 مولانا سید خواجہ احمد نصیر آبادی سے طریقت کی تعلیم حاصل
 کی اور ایک مدت تک ان کی خدمت میں رہے، پھر وطن
 واپس آئے۔ ان کی وفات کے بعد ان کے خلیفہ خواجہ غفر اللہ
 ادنگ آبادی سے مزید تربیت حاصل کی اور ان کے مجاز طریقت
 ہوئے۔
 ۱۲۳۵ھ میں حج سے مشرف ہوئے حج سے واپسی
 پر علماء و مشائخ کا بکثرت رجوع ہوا اور انھوں نے حاضر
 ہو کر طریقت کی تعلیم اور فیوض روحانی حاصل کئے، مریدین
 میں سے مولانا ابوالخیر محمد کی جو ندوی ابن مولانا سخاوت علی
 مولانا محمد مددانی، مولانا محمد ابراہیم آردی صاحب بڑی بجا
 مولانا عبد القادر بن عبد اللہ ساکن مولانا سید محمد امین
 نصیر آبادی وغیرہ ہیں، راقم الحوادث کو بھی صحبت کی سعادت
 حاصل ہوئی ہے۔ میں نے آپ سے طریقہ، احسنہ کی تعلیم
 حاصل کی، اور ایضاً ابتدائی کتابیں بھی پڑھنے کا شرف
 حاصل ہے آپ کو کونجھ سے بڑی محبت تھی اور کونجھ پر نہایت
 شفقت فرماتے تھے۔ جب اللہ تعالیٰ نے مجھے خندرتان
 کے اساتذہ حدیث کی خدمت میں حاضر ہونے کی توفیق بخشی
 اور وطن واپس ہوا تو آپ نے مجھے حسن حسین سنا کی اور
 اس کی اجازت لی۔ یہ میرے لئے اتنا بخر اور اتنی بڑی
 سعادت ہے کہ میں اسید کرتا ہوں کہ شاید اللہ تعالیٰ اس
 کی برکت سے میری مفرت فرمادے (نزہۃ الخواطر ۸)
 حضرت سید ضیاء الدینی رحمۃ اللہ علیہ کے وہی امتیاز
 کو بیان کرنے کے لئے مشہور حدیث تدرسی کے الفاظ
 قریب بالقرائن" سے بہتر کوئی تعبیر نہیں ہو سکتی، اخلاص
 و استقامت، فرائض کے ادا کرنے کا اہتمام، عبادت میں
 خشوع و خضوع، نماز، تلاوت کا سچا عشق اور ان میں محویت
 واستغراق یہ ان کا امتیاز تھا اور اسی امتیاز نے ان کو
 ابتداء زمانہ میں بہت متاثر کر دیا تھا، ان کے خشوع فی الصلوٰۃ
 کے قصے سن کر اکابر سلف کی یاد تازہ ہوتی ہے،
 مولوی سید غفر الدین صاحب جو ان کے عزیز اور
 برادر طریقت ہیں ان کا تذکرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-
 جنایت التفات بحیثیت حق و اقرار سن حضرت
 رسول مقبول بکار ہانہ پرداز و میرا از اذکار و اشغال و مراقبہ
 و اور او فوافل صوم و صلوات و التزام جامع و حضور سجدہ
 در او اول اوقات صلوٰۃ کار سے نماز، از بدو شعورہ پیش
 از اوقات بحسب از نہایت و مستعد بطاعات بودہ است
 و در عبادات نہایت اخلاص و در نماز خشوع و خضوع و
 طایریت و در صوم وغیر ان نیز از پر سیز از غیبیت و کذب
 نصیب ادرست"
 (مہر جہا کتاب ص ۷۱۲)
 سیرۃ اسادات" میں لکھتے ہیں:-
 اردو در اتباع حضرت خیر الامم صلعم و سلوک بطریقہ
 آبار عظام خود در فائدان توحش نظر نداشتند و اقال اللہ
 وقال الرسول و ذکر غیرہ و لساخادہ صحبت شان چیز سے نیست
 و یک نماز خواندہ منتظر نماز دیگر میباشند کہ علامت اولیامت
 و خشوع و خضوعیکہ امر و در نماز او شان راست بنظر نمی
 آید و در کار شریعت رعایت کے ندارد کہ ہمہ عزیز باشد
 بسیا سے از علماء و سادات و شیوخ از دور و نزدیک کہ بجز
 سے لیا (مباقی آئندہ)

سیدہ از حضرت ایشان نبیہا می ربانید و بیعت کردہ تکمل
 خود در سلوک می نمایند حق است کہ در زمانہ نماز و اشغال
 و اسلات این فائدان بجز ایشان نما نہ، اللہ تعالیٰ در نماز ایشان
 برکت و در وسایہ ایشان بر سر ماتا ویرا اور"
 تربیت سلوک اور فیض باطنی میں شیخ کا اس لئے نسبت
 بڑی توفی اور توجہ بڑی مشرق تھی، توت نسبت اور تاثیر کے
 واقعات آپ کے مریدین و مستفیدین بیان کرتے ہیں، مولانا
 سید عبدالحمید رحمۃ اللہ علیہ جو خود مشائخ خندرتان سے فیض
 اور علم باطن میں صاحب بصیرت تھے فرماتے تھے کہ
 "حضرت شاہ ضیاء الدینی اور جناب والد ماجد حضرت
 سید غفر الدین صاحب مہر جہا کتاب کی توجہ سے جو زمانہ گھنٹوں
 میں حاصل ہوئے وہ او طریقوں کے مطابق برسوں میں حاصل
 ہوئے بات یہ ہے کہ حضرت سید صاحب، شہید رحمت اللہ علیہ
 کو دیکھا خداوندی سے جو عبادت کا شرف حاصل ہوا تھا اس
 کا عشاقی تھا اس ضمن زمانہ کے کثیرا اشغال و مشغولہ فیہ
 نفوس کے لئے سلوک راہ عبودیت کو آسان بنا دیا جائے۔"
 (تاریخ تجربات تربیہ صحت)
 آپ کے ایک خلیفہ حضرت مولانا سید محمد امین شہید
 سے جو نفع پہنچا اور عقائد و اعمال کی جو اصلاح ہوئی اس کے
 اثرات رائے بریلی، پرتاب گڑھ، سلطان پور، جو پور، انظر
 کے قبضات و دیدہ ہوا تو میں دیکھے جا سکتے ہیں ان کے مریدین میں
 جو تشریح و استقامت، فرائض کی پابندی اور خوشی چنگی ہے
 اس کی مثال کہہ لے گی، گو جو قوم کی اصلاح و تربیت ان کی زندگی
 کا بڑا کارنامہ ہے آپ اپنے زمانہ میں حضرت مولانا سید خواجہ
 احمد نصیر آبادی کے جن سے آپ حضرت سید ضیاء الدینی کے
 واسطے سے بیعت ہیں، جانشین اور ان کے نمونہ کامل تھے
 اور حقیقت یہ ہے کہ شریعت پر استقامت اور امر بالمعروف
 و نہی عن المنکر میں آپ اپنے زمانہ کے امام تھے و تفصیلی
 حالات کے لئے ملاحظہ ہو یادگار سلف از مولانا محمد امین صاحب
 مولانا سید محمد غفران رحمۃ اللہ علیہ
 حضرت سید احمد سعید
 کے حقیقی فراتے تھے، والدہ کا نام سیدہ مست تھا جو مہر صاحب
 رحمۃ اللہ علیہ کے محبوب تھے سید محمد یعقوب کے صاحبزادے
 تھے مشائخ میں فوٹک میں ولادت ہوئی محفقات فوٹک کے
 علماء و اساتذہ سے پڑھیں پھر دو تین سال سفر کیا اور بعض درسی
 کتابیں مولانا محمود حسن رحمۃ اللہ علیہ اور مولانا یعقوب ناٹووی
 رحمۃ اللہ علیہ سے پڑھیں، پھر دو تین سال سفر کیا اور وہ باقی کتابیں
 مولانا قاضی عبدالحمید کالجی سے ختم کیں، محنت سے کا در سن
 مولانا مفتی عبدالغفور ابن مولانا عبدالحمید بریلوی رحمۃ اللہ علیہ
 سے لیا (مباقی آئندہ)

پندرہ

وجید الدین خاں

۱۵ اگست ۱۹۴۷ء کی شام ہم میں سے اکثر لوگوں کو یاد ہوگی۔ یہی وہ شام ہے جبکہ ہندوستان کو آزادی ملی۔ اس روز ہندوستان کا ایک ایک شہر چرائوں کی روشنی سے جگمگا اٹھا تھا۔ سارے ملک نے بڑی دھوم کے ساتھ آزادی کی خوشی منائی تھی لیکن اگلے دن جب ہم سوکر اٹھے تو تمام چراغ بج چکے تھے اور اس کے بعد وہ پکڑی نہیں چلائے گئے۔ اب بھی پندرہ اگست آتی ہے مگر ملک کو اب اس سے کوئی دلچسپی نہیں۔ عام شہریوں کے نزدیک اس کی اہمیت صرف اتنی ہے کہ کیلنڈر میں ۱۵ اگست کی تاریخ سرخ روشنائی سے چھپی ہوئی ہوتی ہے جو اس بات کا نشان ہے کہ آج تمام سرکاری دفتر اور بینکوں میں تعطیل ہوگی۔ اب پندرہ اگست صرف ایک سرکاری جوار ہے جس میں سرکاری عمارتوں میں کچھ تقریبات ہوتی ہیں اور اسکول کے اسٹروں کو احکام کیج دیے جاتے ہیں کہ وہ بچوں کا جلوس لے کر نکلیں اور سڑکوں اور گلیوں میں کچھ نمبرے لگوا دیں۔

ہندوستان کی آزادی ہمارے ملک کے لئے اس صدی کا سب سے بڑا واقعہ سمجھا جاتا ہے۔ یہ وہ واقعہ ہے جس کو وجود میں لانے کے لئے کچھ ایک سو سال سے ہمارے ملک کے بہترین داغ اور بہترین ذرائع و وسائل لگے ہوئے تھے اور جس کے لئے سارا ملک چشم بہا تھا۔ آزادی حاصل کرنے کے لئے لوگ کس درجہ بے قرار تھے اس کا اندازہ آپ اس واقعہ سے کر سکتے ہیں کہ امرت بازار تیریکا کے سابق اڈیٹر آنجنائی موتی لال کھوش جیب ۱۹۲۰ء میں قتل کرنے کے لئے تو انھوں نے کہا:

"اب میرا سب دینا میں جا رہا ہوں
جہاں برطانوی راج نہ ہوگا۔"

مگر یہ آزادی جس کا لوگوں کو اس قدر اشتیاق تھا اور جو اتنی لمبی کوششوں کے بعد حاصل ہوئی تھی جہاں بھی نہیں گزرتے تھے کہ لوگ اسے بھول گئے۔ آج صرف موتی لال کھوش نہیں بلکہ ہندوستان کی پوری چالیس کروڑ آبادی ایک ایسی دنیا میں ہے جہاں برطانوی راج نہیں ہے انگریزی

ہر شخص اپنی صلاحیت اور کوشش کے مطابق ادنیٰ خوشیاں حاصل کر کے گا۔ سترہ سال کا تجربہ بتاتا ہے کہ آزادی نے انھیں یہ سب چیزیں نہیں دیں۔ اس لئے وہ بالواسطہ ہیں۔ پندرہ اگست میں اب ان کے لئے کوئی کوشش نہیں ہے۔

یہ تجربہ بتاتا ہے کہ اصل مسئلہ صرف اتنا نہیں ہے کہ غیر ملکی حکمرانی ختم ہو اور اپنے ملک کی حکمرانی قائم ہو جائے ہم اپنے ملک میں یہ منظر دیکھ رہے ہیں کہ غیر ملک والوں کی حکومت ختم ہو گئی مگر اس کے بعد خود اپنے ملک والے وہی ظلم اور لوٹ کھسوٹ کرنے لگے جو پہلے باہر والے کیا کرتے تھے۔

حقیقت یہ ہے کہ اصل مسئلہ حکومت کا بدلنا نہیں بلکہ انسانوں کا بدلنا ہے۔ اگر انسان بدل جائیں تو سارا نظام درست ہو جائے۔ اور اگر انسان نہ بدلیں تو کسی بھی قسم کی حکومت صورت حال میں کوئی تبدیلی پیدا نہیں کر سکتی ۱۵ اگست ۱۹۴۷ء نے ہندوستان سے انگریزوں کی حکومت کا خاتمہ کر دیا۔ مگر مصائب اور آلام کے خاتمہ کے لئے اس سرزمین کو ایک اور پندرہ اگست کا انتظار ہے جب انسان کے دل سے حرص کا مرن ختم ہو جائیگا جب وہ دوسرے کی شخصیت اور الماک کا اسی طرح احترام کرے گا جیسے وہ خود اپنے بارے میں چاہتا ہے جب وہ انصاف کو اپنا مذہب بنائے گا اور دھوکا دینا اور دوسروں کو نقصان پہنچانا اپنے اوپر حرام کرے گا۔

وہ دن حقیقی خوشی کا دن ہوگا۔ اس دن خواہ تیل کے چراغ نہ جلیں مگر دلوں کے چراغ روشن ہو جائیں گے جو کبھی بجھنے والے نہیں۔

سیرت مولانا سید محمد علی مونگیری

بانی ندوۃ العلماء

سید محمد الحسنی — ایڈیٹر: تعمیر حیات والبعث الاسلامی

☆ ایک عہد کے نقوش ☆ ایک تحریک کی سرگزشت ☆ ایک عظیم شخصیت کا تعارف
ندوۃ العلماء کے تخیل اور نصب العین اس کے کردار اس کی خدمات و خصوصیات اور اس کے بانی دوا لین دینا کے سوانح حیات اور حالات و کمالات سے واقفیت کیلئے اس کتاب کا مطالعہ بہت ضروری ہے۔

سوا چار سو صفحات، میاوی کتابت و طباعت، ملاحظہ فرمائیں قیمت چھ روپے
پتھر: مکتبہ دارالعلوم ندوۃ العلماء، لاہور

دھنیا یا مِلّت سے

مولانا محمد ثانی حسنی

قائدین ملک و ملت رہنمایان کرام اک گزارش ہدی آج آپے با احترام
کیا کروں مجبور ہوں میں عرض کرنے کیلئے ہے زباں میری مگر بڑا زور ہے خاص عام
آپ خود ملت کے ڈر و کر سے بیچیں ہیں اس لئے اسکی تھا کا ہے نہایت اہتمام
غور کرنے کیلئے ہیں سیکڑوں ہی مسئلے بے قرینہ ہو چکا ہے آج ملت کا نظام
ہے مزاج اس ملت مرحوم کا سب الگ دوسری قوموں سے بالکل جدا اسکا مقام
ہے مسلمانوں کی امت امت خیر الامم اسکو حاصل ہو مبارک نسبت خیر الامم
ہے زباں پر جسکے ہر دم اشہد ان لا الہ الا وہ نہیں سکتا کبھی بھی وہ من و دلو کا غلام
بھیک مانگنے غیر سے بن کر گدائے بے نوا مدتوں تک جو رہا ہوساری قوموں کا امام
یہ ہوشا ہیں اسکے حق میں خاک بازی مگر ہے مگر گسوں کی زندگی تا حشر ہے اسپر حرام
کیا کہوں اسکی متاع دین و دانش لٹ گئی کھو گئی تیغ خودی اور رہ گئی خالی نیام
ملت اسلام کا اب کارواں بے میر ہے لے قیادت کا علم ٹرہ کر کوئی عالی مقام
ہے ضرورت آج ملت کو کلیم طور کی جو بانگ دہل اسکو لاکھن کا ہے پیام
جو بھی کوئے آتش نرد میں مثل خلیل اسکے ہی ہاتھوں میں ہوگی آج ملت کی زمام
حکمتیں بھی عام ہیں ہوش و خرد بھی عام ہے اسکی کوشش چاہئے ہوشیوہ زندان عام
زور چیل چاہئے اور فقر بوڈر چاہئے آجکی دنیا میں امت کا بننے کا جب ہی کام
ہے اگر پیش نظر پوری حقیقت آپ کے کارمانی لے قدم میری دعا ہو صبح و شام

ہو مبارک آپ کا یہ مشورہ یہ اجتماع
اس مبارک کام کی برکت کو حاصل ہو دوام

مردانِ حق

ابوالسرازمزی آبادی

باطل سے جنگِ حق کی حمایت کا راستہ

کتنا ہے خطرہ یہ شہادت کا راستہ
حشرہ شہید ہوتے ہیں اس میں حسین بھی
اس راستہ میں آتے ہیں بدروجنین بھی
ٹھکرا کے عیش سر کیف میدان میں آگئے
باطل سے لڑنے صاف بصف میدان میں آگئے
حق نے رگ حیات ستم گار کاٹ دی
گردن کٹا کے ظلم کی تلوار کاٹ دی
مردانِ حق کا جذبہ طاعت نہ پوچھے
لمتی ہے کیا جہاد میں لذت نہ پوچھے
وہ خاک و خون کی راہ سے جنت میں کو گئے
فرض اپنا پورا کر کے سبکدوش ہو گئے
مرکز خدا کی راہ میں وہ زندہ ہو گئے
بچھ کر چراغ اور بھی تابندہ ہو گئے

نوت شریف

تقانی اللہ تیری بزم میں یہ جلوہ سامانی
تراطر ز سخن ہے رشک حکمت ہائے تقانی
جبین ناز تیری لوح محفوظے گویا
تراقلب مصفا خود بجلی کاہ امین ہے
ترے کیلئے شبگون میں ہوشام تنگہ نہاں
ترے لئے تیرے طیرے اس ملک خیرطوفان میں
نگاہ ناز کا تیری یہ اک ادنیٰ کرشمہ ہے
تری شمع جھلی کی ضیا پاشی ہے عالم میں
کہہ لے گا ظلمت کدوں میں نورِ زندانی
ترا نقش قدم خشک زن تحت سلیمان
ترا کیسوں شام افروز ہے آیات قرآنی
تری ہر اک نظر میں طور کی ہے جلوہ سامانی
ترے کیلئے شبگون میں ہوشام تنگہ نہاں
کابل کھائے جب بحر عرب میں درو طیفانی
گڈروں کو سکھائے جس نے اسرا جہانمانی
اب تک تیری مریون کرم ہے بزم انسانی
سکون جاوواں بزم جہاں کو بخشنے والے
اسیرِ عمر زندہ کو بخشنے جذبات حسانی

دارالعلوم ندوۃ العلماء میں سیرگی سے سرگرمی کے ساتھ تعمیری منصوبوں کا آغاز

برجیوں کی تکمیل، تجد اور وسیع مطبخ، اساتذہ کیلئے کوارٹرنے اور ڈنگ ہاؤس اور وسیع ڈاننگ ہال کی تعمیر جہیز طلبہ بیک وقت کھا سکیں گے

کل اور آج

اس وقت آپ دارالعلوم میں ہیں، مولانا سید محمد علی مونگیری، مولانا جلی نعمانی اور مولانا سید سلیمان ندوی کا دارالعلوم! لب دریا اس حسین و پر شکوہ عمارت کے ساتھ نہ جانے کتنی یادیں وابستہ ہیں اور درحقیقت ندوۃ العلماء کی کہانی اس عمارت سے کہیں زیادہ پرانی ہے، یہ تو اس وقت کی بات ہے جب تحریک ندوۃ العلماء نے پورے ملک میں زندگی کی ایک نئی لہر پیدا کر دی تھی اور ہر جگہ اہل ہر طبقہ کے افراد اس قافلہ میں شریک تھے جس نے اسلامی جہد کے ساتھ علم و روحانیت استقامت اور وسیع فطرتی اور قلب و دماغ کا وہ حسین اور متقلب نمونہ پیش کیا جو اس عہد کی سب سے بڑی ضرورت ہے جس نے اتحاد فکر و عمل کی جہت پر زور و دعوت دی اور اپنے علمی سرگرمیوں اور تاریخی اجتماعات میں ملک و ملت کے سامنے اس کا موثر مظاہرہ کیا۔

سکل اور آج میں اس وقت کتنی مماثلت ہے اس شاندار ماضی، سایہ حال اور مستقبل پر اس طرح پڑ رہا ہے کہ ماضی کی صورت حال کے آئینے میں صاف دکھی جاسکتی ہے،

یہ آج کا دارالعلوم جس کے تخیل کا یہ خالی پیکر آپ کی نظر کے سامنے ہے، لب دریا بڑک پار کرتے ہی آپ دارالعلوم کے وسیع احاطہ میں داخل ہو چکے ہیں اور اب آپ اسی فضا میں سانس لے رہے ہیں یہ ہیں وہ تیس برجیاں جس کی اب تک تکمیل نہ ہو سکی تھی اب ان چار برجیوں میں سے تین کی تکمیل ہو چکی ہے، ایسا محسوس ہوتا ہے کہ ان کے بغیر یہ عمارت بہت سونی تھی، اور پھر کئی برجی گمن ہونے کے بعد تو شاید عمارت میں چار چاند لگ جائیں۔

عمارت اور وسیع سبزہ دار گزرتے ہوئے اب آپ رواق سلیمانی میں پہنچ گئے۔ یہ دیکھتے آپ کے بائیں طرف دارالعلوم کی وسیع و خوبصورت مسجد اور ادنیٰ طرف نیا

دارالافتاء رواق سلیمانی ہے۔

رواق سلیمانی

یہ نئی بورڈنگ رج مولانا سید سلیمان ندوی کے نام سے موسوم ہے، حال ہی میں مکمل ہوئی ہے اور ابھی اس میں مزید توسیع و اضافہ کا پروگرام ہے۔

یہ ایک جدید طرز کی دو منزلہ عمارت ہے اس کے وسیع و کشادہ کمروں سے گزرتے ہوئے اب آپ اس کے نئے خوبصورت ہال میں قدم رکھ رہے ہیں۔

مولانا سید محمد علی مونگیری اور دارالعلوم کا خاکہ پیش کرتے وقت حسب ذیل الفاظ لکھے تھے:

"ان تجاریر کا مقصد یہ ہے کہ ہمارے تعلیم یافتہ بچے ایسے مہذب اور پابند مذہب ہوں کہ دوسروں کو اپنا اثر ڈال سکیں، طالب علموں میں دلیری و بلند ہمتی، دماغی نظری و فزاعی حوصلگی پیدا ہو جو بغیر اس قسم کے دارالعلوم کے جس میں تمام باتیں بنائیت شان و شوکت کے ساتھ یوں حاصل نہیں ہو سکتی"

اس بورڈنگ کی تعمیر کے ساتھ شاید اسی خاکہ میں رنگ بھرنے کی کوشش کی گئی ہے ہال میں داخل ہوتے ہی سب سے پہلے آپ کی نظر ایک منبر نشینی کپڑے پر پڑے گی جس پر لالہ الامامہ محمد رسول اللہ، لکھا ہے اور جو صدر مقام برائو چڑا ہے ٹھیک اس کے نیچے دو اقبالیہ آپ کی نظر کو متوجہ کر رہے ہیں ایک میں ندوۃ العلماء پیش کیا گیا ہے دوسرے میں طلبہ کی تربیت کے متعلق اساتذہ کو تہنیتی عبارات ہیں۔ یہ موجود انگریزوں کے جو شیشے کے ایک خوبصورت سے فریم میں آویزاں ہے سب کے پڑھنے کے لائق اور آرزو سے لکھنے کے قابل ہے۔

"طلبہ کی ورزش کا بہت خیال رکھتے تھے اور صحت جسمانی اگرتے ہوگی تو وہ کیا پڑھیں گے اور صحت کیونکر کر سکیں گے، اس میں آپ شرم کریں حضور کے کوئی اور ورزش کر لیں۔"

"ہر وقت ان پر ایسا دباؤ نہ رہے کہ ان کے دماغ کی تنگنگی جاتی رہے حاصل یہ ہے کہ نہ تو ایسے غیر مہذب بچے عام طور پر اسکول کے تعلیم یافتہ ہوتے ہیں اور نہ ایسے خائف اور پشیمرد ہو جائیں کہ بشاشت اور طبعی جاتی رہے بلکہ شریعت اور تہذیب کے ساتھ شہادت نشانیوں میں ہلکے سبز رنگ کے اس ہال میں آپ کو جا بجا مختلف فریم نظر آئیں گے اور ندوۃ العلماء کے تخیل و فکر کا ایک مکمل نمونہ آپ کے سامنے آجائے گا، اس میں مولانا محمد علی، مولانا جلی، مولانا حبیب الرحمن خاں شروانی، مولانا سید سلیمان ندوی اور مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کے وہ الفاظ ہیں جس سے ندوۃ العلماء کی ایک زندہ و متحرک جامع و متوازن اور عملی تصویر لگا ہوں گے سامنے پھر جاتی ہے اس میں اقبال کا وہ پیام بھی شامل ہے جس میں مردوں کی تصویر کشی کی گئی ہے۔

ہاتھ ہے اللہ کا بندہ مومن کا ہاتھ غالب و کار آفرین کارکشہ کار ساز

جلسہ گاہ تربیت گاہ

یہ ہال طلبہ کے تقریری و افغانی مقابلوں، تہنیتی جلسوں اور دوسرے وقتی اجتماعات کے لئے ہے، اس میں لائبریری بھی ہوگی اور ان کی علمی و دینی غذا کے لئے اور دوسری چیزیں بھی، اس لحاظ سے یہ صرف ایک جلسہ گاہ نہیں بلکہ ایک تربیت گاہ اور ایک ایسا COMMON ROOM بھی ہے جہاں اپنے فکری نشوونما اور اپنی صلاحیتوں کو بروئے کار لانے کا اچھا موقع مل سکے گا! اسی ہال کے اوپر والی منزل میں ایک ہال اور موجود ہے جس کی تکمیل و ترتیب ابھی باقی ہے۔

ڈاننگ ہال

ہاں کو چھوڑ کر باہر آئیے، آم کے باغ سے ہوتے ہوئے مشرقی جانب چند قدم کے فاصلے پر یہ نئی عمارت جو

کیا مولانا سید محمد علی مونگیری اور ان کے مخلص ورثوں کا خواب شرمندہ تعبیر ہوگا؟

زیر تعمیر نظر آ رہی ہے یہ نئے مطبخ کی ہے۔ مطبخ اب اس نئی عمارت میں منتقل ہو چکا ہے اس کے سامنے جو ہال نظر آ رہا ہے وہ ڈاننگ ہال کے لئے ہے۔

دارالعلوم کی خصوصیت تھی کہ امیر و عزیز متعین و غیر متعین سب طلبہ ساتھ مل کر کھانا کھاتے تھے۔ ۱۹۳۰ء میں یہ سلسلہ بند ہو گیا اس قدیم اور اسلامی روائت کو زندہ کرنے کے لئے یہ ڈاننگ ہال تعمیر کیا گیا ہے تو یہ ہے کہ اس میں ۵۰۰ طالب علم بیک وقت کھانا کھا سکیں گے مطبخ بھی نئی عمارت میں منتقل ہو گیا ہے۔

رواق سلیمانی کے مشرقی جانب اساتذہ کے دو نئے دو منزلہ کوارٹرز نظر آئیں گے اس سے پہلے کچھ کوارٹرز دوسری جگہ بن چکے ہیں۔ اب اس کے لئے یہ نئی جگہ تجویز کی گئی ہے اور مکانات کی تعمیر میں سہولت و آسائش کا زیادہ خیال رکھا گیا ہے۔

رواق سلیمانی کے سامنے شمالی جانب آپ کو جلی ہوٹل نظر آئے گا اس کی دوسری منزل تعمیر ہو چکی ہے پچھلے ایک نظر آپ نے سب جگہ ڈال لی سیکرٹ اصل عمارتیں مسجد و دفاتر، ہاں خانہ خود دارالعلوم کی عالی شان عمارت اس کا وسیع کتب خانہ اور نہ جانے کتنی چیزیں باقی ہیں اب اس کو دوسرے دن پر اٹھا رکھئے

نئے منصوبے جو انشاء اللہ عنقریب شروع ہونے والے ہیں ان کا ذکر یہ کیا گیا اس کے لئے آپ کو کہیں زہمت کرنے کی ضرورت نہ ہوگی، دو تین منٹ میں اس کی تفصیلات سے آپ باخبر ہو جائیں گے۔

رواق سلیمانی کے بازو

رواق سلیمانی کی تعمیر کے وقت یہ خیال تھا کہ جس قدر گنجائش نقشہ میں کی گئی ہے وہ انشاء اللہ عرصہ تک کے

لئے کافی ہوگی۔ عمارت کی تیزی پر جب طلبہ منتقل ہوئے تو اندازہ ہوا کہ عمارت ناکافی ہے اور جلد ہی اس کے دونوں بازوؤں کی تعمیر کا کام شروع کرنا پڑے گا، چنانچہ مشرقی بازو کی تعمیر کا آغاز ہو گیا۔

توسیع مسجد

دارالعلوم کی وسیع مسجد نمازیوں کی کثرت کی بنا پر عرصہ سے تنگ و دامن کا شکار ہو رہی ہے مسلسل تجربات نے کارکنان دارالعلوم کے سامنے مسجد اور اس کے متعلقہ دفاتر کو خالی کی توسیع کا مسئلہ کھڑا کر دیا ہے لیکن اس میں رقم نہ ہونے کی وجہ سے کام کا آغاز نہیں ہو سکا ہے گرمی، سردی، بارش تینوں موسموں میں طلبہ اور دوسرے نمازیوں کو خاصی وقت اٹھانا پڑتی ہے۔

مہمان خانہ

۱۹۳۳ء میں دارالعلوم کی اس مسجد کی تعمیر مولانا مسعود علی صاحب ندوی رفیق دارالمنصفین اعظم گڑھ کی نگرانی میں مکمل ہو گئی تھی اس سے ملحق مولانا سیدی کی نگرانی میں ایک خوبصورت مہمان خانہ بھی تعمیر ہوا تھا لیکن دارالعلوم کے وہ ابط بھگت بڑھتے جا رہے ہیں اور موجودہ مہمان خانہ تنگ ہوتا جا رہا ہے اس لئے کئی سال سے ایک جدید مہمان خانہ کی ضرورت محسوس کی جا رہی ہے جس میں تمام سہولتیں مہیا ہوں اور اندرون اور بیرون سہل سے آنے والے مہمانوں کو تکلیف نہ ہو۔

اساتذہ و اشرف کی انفرادی اقامت گاہیں

اب تک یہ سمول ہے کہ اساتذہ کرام اور اشرف کے وہ حضرات جن کا تعلق شہر سے نہیں ہوتا تھا دارالعلوم ہی کی عمارت کے کسی نہ کسی کمرے میں مقیم ہوتے ہیں لیکن دارالعلوم کے مختلف شعبہ جات برابر بڑھ رہے ہیں اور ضرورت ہے کہ اصل عمارت کو کلیدی بنائے اور تعلیم گاہ کے لئے ہی مخصوص کر دیا جائے، امدادہ حضرات جو عمارت ہی میں مقیم ہیں ان کے لئے علیحدہ انفرادی اقامت گاہیں بنوائی جائیں جن میں

ایک یا دو کمرے، والان میرونی برآمدہ صحن، غسل خانہ اور بیت الخلاء جو عمارت پرانے دارالاشاعت دفتر "الاندہ" دفتر "البحر الاسلامی" دفتر "توسیع" دفتر "ندوۃ العلماء" یہ تمام دفاتر ترقی پذیر ہیں، اور ان کا پھیلاؤ بڑھتا ہی جاتا ہے۔ پرنس بھی اب تک عمارت ہی کے ایک حصہ میں ہے اور اس کا پھیلاؤ بھی خاما ہو گیا ہے تو یہ ہے کہ ابھی یہ اور بڑھے گا کہن ہے کہ کارکنان دارالعلوم ہیئتوں میں بھی مستقبل قریب میں لگانے پر مجبور ہجائیں تو اس وقت پرنس کا یہ حصہ زیادہ مختصر کا باعث ہوگا اس لئے یہ متفرق دفاتر جن کا پوری عمارت دارالعلوم پر پڑ رہا ہے اگر علیحدہ عمارت میں منتقل ہو جائیں تو اہل عمارت صرف تعلیم گاہ اور کلیدی دفاتر کے لئے مخصوص ہو سکے گی۔

مدیر شائقیہ

مستقبل قریب ہی میں ندوۃ العلماء کو نیربانی اسکول کے عنوان سے ایک نیا منصوبہ کی گئی جس میں نصاب اپنا ہوگا تربیت اپنی ہوگی، زبان کے اعتبار سے ہندی اور انگریزی کامیاب اور نڈھت کے سلیبس کے مطابق جو نیربانی اسکول کا ہوگا، چنانچہ فوری طور پر ایک سفارہ پویشن عمارت دارالعلوم کے مشرقی سمت میں بنوائی گئی اور تعلیمی کام شروع کر دیا گیا، کارکنان اس مدرسہ کو دستیاب ہونے بچھڑان کی کارگزاری سے توقع ہوتی ہے کہ یہ مدرسہ ترقی کرے گا اور دارالعلوم کے مطلوبہ میٹر کو پورا کرے گا اس مدرسہ کے لئے بھی چند عمارت کی ضرورت ہے خاص عمارت اول تو غیر محفوظ ہے۔ گرمی بارش میں تکلیف دہ ہے۔ خدا کے مستقبل قریب میں یہ مسلوبہ مطوبہ میٹر کے مطابق پوس ہو سکیں اور ان سے وہ فوائد حاصل ہو سکیں جو مقصود ہیں۔

اظہارِ خودنیشد کا سامان سفت تازہ کریں

اسحاق جلیس ندوی

۹ اور ۱۰ اگست ۱۹۶۳ء کو ہندوستان کے مسلم زعماء کا مشاورتی اجتماع دارالعلوم ندوۃ العلماء کے سیلابیہ ہال میں منعقد ہوا ہے۔ یہ وہ مبارک دن ہونے کا ہے جسے آئیں گے سید پانچابین سے سید چاک کتنا روح پرورد اور مسرت افزا وہ منظر ہوگا کہ جب ملت کے مختلف مکاتب فکر کے رہنما اور مختلف جماعتوں کے سربراہ ایک ہی مقصد کی خاطر باہم مل بیٹھیں گے اور ایک ہی منزل کی طرف رواں دواں ہونے کے عملی خاکے تیار کریں گے..... یہ مبارک اجتماع ایسے اہم اور بروقت موقع پر ہو رہا ہے جبکہ ہندوستان کے پھر کوڑ مسلمان موت و ذلیلت کی کشمکش کا شکار ہیں اور ایسے بزرگ موٹی پیر صحیح قیادت اور رہنمائی سے محروم زندگی گزار رہے ہیں۔ ملت اسلامیہ کی اس زبوں حالی کو جس شدت سے محسوس کیا جاتا چاہئے عقائدہ اتنا نہیں ہوا تھا اور اس شہر نے ایک حیثیت کی شکل اختیار کر لی تھی کہ

دائے ناماچی متاع کارواں جاتا رہا
کارواں کے دل سے احساس زلیل جاتا رہا
مگر الحمد للہ کہ اس مشاورتی اجتماع کے اعلان اور اس کی عملی سرگرمیوں سے ہندوستانی مسلمانوں کے تن مرہ میں کچھ جان پڑی اور قوم کے حساس ادارے زبان سخن سے کہا کہ

”ابھی کچھ لوگ باقی تھے جہاں میں“
اس اجتماع کے سلسلے میں دوسری خوش آمدت بات یہ ہے کہ یہ اجتماع دارالعلوم ندوۃ العلماء میں ہوا ہے جس کے قیام کا اولین مقصد امت کے تمام اقوام کو ایک مرکز پر جمع کرنا اور جدوجہد واحد نمانا تھا۔

۱۸۹۲ء میں ان حوصلہ شکن حالات میں عمل میں آیا جبکہ علماء کی باہمی کشمکش، فتنی اختلافات کی شدت روز افزا ہوتی اور حقیقی مسائل سے پہلو تہی اور تہی یا مصنوعی مسائل پر زور آزادی، نئے خطرات کی طرف سے غفلت اور غیر ہر دوری چیزوں پر اصرار اپنی انتہا کو پہنچ چکا تھا۔

ملک کے موجودہ پراشوب حالات میں مسلم عائدین کے اس اہم اجتماع کا مقام پر انعقاد بانیان ندوۃ العلماء کے رجوع کی تسکین کا موجب اور کار پر اثران مدعا علماء کے لئے فخر و مسرت کا باعث ہوگا۔ اللہ تعالیٰ اس نعمت کی قدر اور اس اہم ذمہ داری سے سچن و خجلی ہمہ گیر ہونے کی توفیق عطا فرمائے

بمذہب اجتماع میں اہم مسئلہ تجاویز کی منظوری متفقہ لائحہ عمل کے تعین اور موجودہ حالات میں اسے بروئے کار لانے کا ہے، اس سلسلہ میں اسلام کی چودہ سو سالہ تاریخ سے بنیادی رہنمائی باسانی حاصل ہو سکتی ہے۔ مسلمانوں نے ہر دور میں ابتدائی طاقتوں کا مقابلہ کس طرح کیا، مادی اور عدوی قوت و کثرت کی مالک قوموں کو کیونکر سرنگوں کیا؟ اقبال نے اس کا جامع جواب اس شعر میں دیا ہے

شا یا قیصر و کسری کے استبداد کو جس نے
وہ کیا تھا؟ زور حیدر، فقر و فاقہ صدق سمانی؟
جبر و استبداد کے مقابلہ میں کامیابی کی پہلی شرط
یہ ہے کہ قرآن کی اس آیت پر پختہ یقین ہو کہ
کہ من فیئۃ تکیلۃ غلبت فیئۃ کفیئۃ
بإذن اللہ واللہ مع الصبرین ہ

دیار اسیا بجا ہے کہ ایک تلیل گروہ اللہ کے اذن سے بڑے گروہ پر غالب آ گیا ہے، اور اللہ صبر کرنے والوں کا ساتھی ہے۔
نور حیدر میرے نزدیک وسیع معنوں میں ہے
حضرت علیؓ جن معروکوں میں شریک ہوئے ان میں کسی ایک میں بھی مسلمان، فزونی مخالف سے عدوی اور مادی اہتبار سے فائق نہیں تھے۔ مگر اپنی قوت ایمانی، اعتماد علی اللہ شجاعت و بہادری اور موت سے اس طرح بے خوفی لگ گیا

”ہلاکت نہیں موت ان کی نظر میں“
ان صفات نے آپ کو ”سیف اللہ“ کے خطاب کا مستحق قرار دیا اور باطل کے مقابلہ میں ہمیشہ کامیابی سے سزا دیا کہ وہ بیش ہی صفات ہم اپنے ان تمام اسلاف میں دیکھتے ہیں جنہوں نے طاقتوں کو سرنگوں کیا، حضرت خالدؓ، ابو عبیدہؓ، عمرو بن العاصؓ، طارق بن زیادؓ، ندر بن قاسم، صلاح الدین ایوبی، محمد الفاتح اور ان کے رفقاء کم و بیش ان ہی خصوصیات کے حامل تھے۔
یہ حضرات موت کو موت نہیں سمجھتے تھے، باطل کی کثرت سے مرعوب ہو کر حشرات الارض کی طرح ان کے پیروں تلے روندے نہیں جاتے تھے بلکہ دشمنوں کے ملک میں گھس کر اپنی قلت تعداد کے باوجود انہوں نے نئی فتیلتی تک اپنے ہاتھوں سے جلا ڈالی جو شکست کی صورت میں جان بچانے کا واحد ذریعہ تھیں اور یہ کہا کہ ہر ملک ملک ماست کہ ملک خداے ماست“ اور یہ دعا کی کہ
دل مرد مومن میں پھر زندہ کر دے
وہ بجلی کر تھی نعرہ لاندہس میں
اور کامیاب ہو گئے۔

ہندوستان کے سترہ سالہ حالات پر غور کرنے کے بعد صاف یہ نظر آتا ہے کہ قلت دے چارگی نے مسلمانوں کو اس قدر بزدل بنا دیا ہے کہ جس کی مثال یا تو فرعون کے مقابلہ میں بنی اسرائیل کی بزدلی اور عربیت سے دی جا سکتی ہے کہ جن کے پاس موسیٰ علیہ السلام جیسے پیغمبر خدائی نصرت کا وعدہ لے کر آئے مگر عدوان اور اس کی قوم سے خوف و مرعوبیت کی وجہ سے بنی اسرائیل نے ان کا ساتھ دینے سے صاف انکار کر دیا اور یہ بظاہر جواب دیا کہ

”نا ذہب انت و دیک تقاطلا انا حنہنا قاطلہ
رلس تم اور تمہارا رب دونوں جاؤ اور لو وہ ہم یہاں بیٹھے ہیں،
یا ان کی مثال آثار یوں کے مقابلہ میں چھٹی صدی کے مسلمانوں کی مرعوبیت سے دی جا سکتی ہے کہ جب ایک تاتاری عدت مسلمان مرد کو باسانی قتل کر دیتی تھی اور وہ جان بچانے کے لئے مدافعت تک سے ڈرتا تھا۔
ہندوستان کے مسلم زعماء کو اس وقت کے آنے سے پہلے قوم کی اس مرعوبیت اور بزدلی کو ختم کرنے کی ہر ممکن کوشش عمل میں لانی چاہئے۔ اور ایک ایک قدم میں یہ اسپرٹ پیدا کر دینی چاہئے کہ ہم بغیر مدافعت اور مقابلہ کے کتوں اور ملیوں کی طرح نہیں مریں گے۔ یہ فیصلہ اور اس پر عمل کیلئے قتل و قمارت گیری کو حاسم بریک لگا دینا

میں بھاری و مسلم نے حضرت انس رضی اللہ عنہ سے یہ روایت کی ہے کہ حضرت ابو عبیدہ نے اپنے باپ کو اس وقت قتل کیا جب وہ بدر کے قیدیوں کے ساتھ گرفتار ہو کر آیا اور اس نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں کچھ نامناسب کلمات کہے جسے سنا کر حضرت ابو عبیدہ رضی اللہ عنہ نے اس کو منع کیا لیکن وہ نہیں مانا

امید سے آ ... میدان جنگ میں

سیدنا محمد بن ابی بکر

یہ واقعہ بھی حضرت ابو عبیدہ کی امامت کی ایک بڑی دلیل ہے کہ انہوں نے اپنے باپ سے بھی رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں کچھ کہنا گوارا نہیں کیا، اور اس کی سزا بجز قتل کے اور کچھ نہیں سمجھی یہ ایمان و یقین کا وہ سچا جذبہ تھا جس کے سامنے کافر باپ کی کوئی اہمیت نہیں تھی اور اس کی مٹا صرف ہی تھی۔ کہ اس کے وجود کو ہمیشہ کے لئے فنا کر دیا جائے اور یہ ایسے وقت میں جبکہ وہ میدان جنگ سے باہر تھے اور ان کے اعصاب پر دشمن سے انتقام لینے کی سختی نہیں طاری تھی لیکن امین امت نے اللہ اور اس کے رسول کی محبت کو اس فانی محبت پر ترجیح دی ہے

ایمان دار بیٹے کے لئے سمند دل ہو چکا تھا، وہ ایمان و یقین کی اس بڑی قوت کو بار بار جلیج کر رہا تھا جو اس کے بیٹے کے رگ دپے میں سرایت کر چکی تھی، انہوں نے کتنا ہی چاہا کہ وہ ان کو چھوڑ دے دوسرے لوگوں سے مقابلہ کرے لیکن ان کی یہ خواہش پوری نہ ہو سکی بالآخر جذبہ ایمانی جوش میں آیا، اور حق و باطل کے اس فیصلہ کن معرکہ میں حق کا پہلو غالب آیا، عبداللہ بن جراح امین امت کے ہاتھوں قتل ہو گیا، بعض مفسرین نے کہا ہے کہ سزا جو ذیل آیت انہیں ابو عبیدہ رضی اللہ عنہ کے بارے میں نازل ہوئی۔

لا تجزہ قوا لو منونہ ہولک اللہ قیامت کے دن پروردگار باللہ والیوم الاخرہ ایمان رکھتے ہیں آپ انکو نہ بھیں گے یاذن من حادۃ اللہ و کدہ ایسے شخصوں کو قتل رکھتے ہیں جو رسولہ و لو کھا نوا اللہ و لو کھا نوا اللہ اللہ کے جلال میں گو آہا ہر ادا بنا ہم وہ لکے باپ یا بیٹے یا بھائی یا کنبہ ادا خواہم ادم عشر قہم ہی کہیں نہ ہو

لیکن بھاری و مسلم نے حضرت انس رضی اللہ عنہ سے یہ روایت کی ہے کہ حضرت ابو عبیدہ نے اپنے باپ کو اس وقت قتل کیا جب وہ بدر کے قیدیوں کے ساتھ گرفتار ہو کر آیا اور اس نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں کچھ نامناسب کلمات کہے جسے سنا کر حضرت ابو عبیدہ رضی اللہ عنہ نے اس کو منع کیا لیکن وہ نہیں مانا

اور حضور کے ہر فیصلہ کو نفع و نصرت کا پیش خیمہ تصور کیا۔ یہاں تک کہ سورہ نوح نازل ہوئی اور قرآن کریم نے صاف صاف اس صلیح کے نفع میں ہونے کا اعلان کر دیا اس نازک موقف میں حضرت ابو عبیدہ رضی اللہ عنہ کی حق گوئی و حق شناسی نے حضرت عمر رضی اللہ عنہ جیسے جلیل القدر صحابی کی صحیح رہنمائی کی۔

حضرت ابو عبیدہ رضی اللہ عنہ کی بلند نظری اور اور ان کی بے مثال شجاعت نے ان کو بڑے بڑے معاملات میں شریک ہونے اور حصہ لینے کا موقع دیا تاریخ کی کتابوں میں ”سیرہ ابی عبیدہ بن الجراح“ کا تذکرہ ملتا ہے جس میں حضرت ابو عبیدہ کی قیادت میں چالیس مسلمانوں نے بڑیوں کے تین قبیلوں حارث ثعلبہ اور امار کے شاہکوں کا خاتمہ کیا اور مال غنیمت میں بہت سے اونٹ اور سادو سامان لیکر آئے

غزوہ ذات السلاسل میں جو حضرت عمرو بن العاص رضی اللہ عنہ کی قیادت میں پیش آیا حضرت ابو عبیدہ رضی اللہ عنہ نے اتحاد و اتفاق کی وہ مثال قائم کی جو تاریخ میں معدوم ہے، یعنی نماز کی امامت کے لئے جب حضرت ابو عبیدہ رضی اللہ عنہ نے آگے بڑھنا چاہا تو حضرت عمر دین العاص نے ان کو روک دیا اس وقت ان دونوں حضرات کے ساتھیوں میں آپس میں اختلاف واقع ہونے کا اندیشہ ہو گیا، لیکن حضرت ابو عبیدہ اتحاد باقی رکھنے کے لئے امامت سے دست بردار ہو گئے اور انہوں نے فرمایا کہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم کو وصیت فرمائی ہے کہ آپس میں ہم لوگ ایک دوسرے کی بات سنیں اور بائیں، اس لئے اگر آپ میری مخالفت کریں گے تو میں آپ کی موافقت کروں گا۔

یہ ہیں حضرت ابو عبیدہ امت کے امین، اور ان کی قوت ایمانی اور جہاد زندگی کا ایک خاکہ ہیں حکم عمل پیغمبر محبت فاتح عالم جہاد زندگی میں ہم ہی مودت کی کشمیری

مرہم سیاہ
ہر قسم کے زخموں اور پھوڑے پھینسیوں کے لئے کامیاب اور تیر بہدت ہے
میجر وہ اخاتہ عباسی چوک گونڈہ۔ پوچی

پہچن روزگار

حکیم آختم اعظمی

لٹا ہوا چمن روزگار آج بھی ہے نیم مرثیہ خوان بہار آج بھی ہے
 خزاں کے دام میں فصل بہاؤں بھی ہے چمن میں سلسلہ گیر و دار آج بھی ہے
 نہ کارواں ہیں سلامت نہ راستے محفوظ شعور راہیری فتنہ کار آج بھی ہے
 ہزار موت نے سلجھائیں گیتیاں لیکن فریب زندگی مستعار آج بھی ہے
 تو رازداں نہیں رنگ بہار کا خافل ترے ہوسے زمیں لالہ زار آج بھی ہے
 خزاں چمن میں پس پردہ کار فرما تھی ہر ایک غنچہ یہاں سوگوار آج بھی ہے
 برس رہی ہے ہر کسمت یاں سامانی بہار زلیخہ خزاں درکنار آج بھی ہے
 وصلانہ قطرہ شبنم سے داغ دل اسکا چمن میں لالہ تر داغدار آج بھی ہے
 چٹک رہی ہیں جو کلیاں تو گا رہی ہر نسیم وہی نمود طلسم بہار آج بھی ہے
 ہر ایک گام پر ہے راہ زندگی مسدود کسی کا دست تم جاں کار آج بھی ہے
 کبھی تو منزل مقصود مل ہی جائے گی مارشور طلب نختہ کار آج بھی ہے

زباں کے سحر کا منکر ہے کون لے آختم
 اسی پہ حسن غزل کا مدار آج بھی ہے

قطرہ

کبھی وہ راست ساحل کا لطف پانہ کے
 جو ایک بار بھی طوفاں کا ناز اٹھانہ سکے
 اتنے سے وقت کے وہ صبح تازہ پیدا کر
 شب سیاہ کا دامن جسے چھپانہ سکے

بھری برسات

از مولانا ابوالخیر صاحب برحقی

موسم گل ہے ٹھنڈی ہوا ہے پھول کھلے ہیں فضل خدا ہے
 وقت ہے اپنا، صبح سہانی روزخزاں کا، پانی پانی
 سوتا ہے سبزہ چھایا ہے بادل بہتے ہیں نالے جنگل جنگل
 باغ میں کیسی پھولوں کی صف سے عیشہ بدست و جام بکف ہے
 نعمت قمری، شور عناد ل بزم گلستاں دید کے قابل
 سبزہ ہے پانی گلشن گلشن سجده میں ہر شاخ نشیمن
 جھوم رہی ہے ڈالی ڈالی اس پہ گھٹائیں کالی کالی
 پتے پتے پر ہیں وہ قطرے چھپ گئے تاکے شرم سے گھٹ کے
 بلیں چڑھیں دیوار چمن پر پانی چڑھا ہے چرخ کہن پر
 چپ جو کلی تھی بول رہی ہے دلکی گرہ کو کھول رہی ہے
 دست خرد کی بخیہ گرمی ہے جوش جنوں کی جامہ زری ہے
 کہنے کو سب سے خواب ہستی جاگ اٹھی ہے پھولوں کی بستی
 غنچہ کا دراب جا کے کھلا ہے منہ کو دھلانے ابر چلا ہے
 سوتے میں سبزہ سر جو جھکائے باد بہاری آ کے جگائے
 دید کے قابل رنگ جہاں کا وقت نہیں ہے خواب گراں کا
 آؤ چلو اب سیر کریں ہم
 برق کوئی دم اور ہیں باہم



عظیم آباد کے تاریخی اجلاس منعقدہ ۱۹۰۰ء کی ایک جھلک

سید شرت الدین صاحب نے اپنی تقریر میں چندہ کی تحریک کی اودائے پر زور دیا ہے کہ مولانا دارث حسن صاحب مدرس مدرسہ اسلامیہ (بنارس) نے اپنا عمامہ (جو مولانا صاحبی امداد اللہ صاحب کا تھا، اور ان کے ایک مرشد کے ذریعہ مولانا دارث حسن کو ملا تھا) سر سے اتار کر رکھ دیا اور مولانا جلیل الرحمن خاں شردوانی نے اس کو اسی وقت پچاس روپے میں خرید لیا، بس پھر کیا تھا ہر طرف سے چندہ ہوتا شروع ہوا اور لوگ ذوق و شوق کے ساتھ اپنا نام لکھوانے لگے۔

اس جوش و خروش کے عالم میں مولانا شاہ سلیمان پھلواروی نے (جن کو بجا طور پر مہمان نمودہ کہا جاسکتا ہے) لاکارا کا وقت آن آمد کہ سن مریاں شدم لیکن سید شرت الدین صاحب کی رائے یہ ہوئی کہ چونکہ لوگ چندہ کے لئے تیار ہو کر نہیں آئے ہیں اس لئے زیادہ کوشش کرنا مفید نہ ہوگا۔ چنانچہ چندہ کی کارروائی روک دی گئی۔

ایک نوجوان بیسٹر کی تقریر اس کے بعد ایک نوجوان مولوی فیصل الدین بیسٹریٹ لارڈیا کی پورا تقریر کرنے کھڑے ہوئے اور انھوں نے اتنی موثر تقریر کی کہ لوگوں کی آنکھیں اشکبار ہو گئیں۔

ردمدا نویس اس کا ذکر کرتے ہوئے لکھتا ہے: "حسن شان سے یہ پر جوش نوجوان تقریر کرنے کھڑا ہوا وہ سال کچھ نہیں بچو لیں گے، ہر طرف سے رٹے اور سسکیاں لینے کی آواز آرہی تھی، جو تھا بے قرار اور بے چین تھا، الفاظ کو سید سے سادے تھے مگر جس سے جوش اور سچے دل سے نکلتے تھے اس کا منشا یہی تھا کہ ہر دل میں گھر کرے۔"

"اچھ از دل تیز د بردل ریزد" چند سید سے سادے الفاظ نے سارے جلسہ کو بے چین کر دیا، سارا جلسہ پر جوش اور جان فدا کرنے پر آمادہ ہو گیا۔

تھا، علماء کے طبقہ کا حال نہ پوچھے، رومال تر، آنکھیں سرخ، فرط گریہ سے سب از خود رقتے۔ اس نوجوان نے تقریر کرنے کے چند ہی منٹ کے بعد وہ جذبات سے بے قابو ہو کر اپنی سنہری قمیص کھڑی (جس کی مالیت ساڑھے تین سو روپے تھی) نمودہ کو پیش کر دی۔

یہ نوجوان انصاری تھے۔ تقریر میں انھوں نے کہا: "میں انھیں انصاریوں کی اولاد ہوں جو اپنی جائیں اور اپنے مال ہمیشہ اسلام پر فدا کرتے رہے ہیں۔"

تقریر ہی کے دوران انھوں نے اپنا کوٹ اور اپنی جاگٹ اتار کر اس وقت نمودہ کو دے دیا اور پر جوش الفاظ میں کہا:

"ہم اس جلسہ کو مشاعرہ بنانے کے لئے نہیں آئے ہیں، ہم یہ دکھانے کو آئے ہیں کہ ہم میں اسلام کی کتنی محبت اور کتنی وقعت باقی ہے۔ انھوں نے کہا:

"ہمارے معزز علماء کی بیویاں اتر جائیں اور ہم کپڑے پہنتے رہیں۔" پھر کچھ دیر تقریر کرنے کے بعد کہا کہ:

"ہمارے پیشوا گدائی کے لئے نکلیں اور ہم کھڑے دیکھتے رہیں۔ بھائیو! اب بھی سنبھلو، اب بھی اٹھو، ان قومی بھکاریوں کی بھولیاں بھردو، ان اسلامی گداؤں کا دامن بھردو، پھر دوسرے در تک ان کو جانا نہ پڑے، ہائے ہم مدینہ سے ملک فتح کرنے کو نکلے تھے کاسے گدائی لیکر نہیں۔ ہم اسلامی شان و شوکت لے کر چلے تھے بیگ مانگنے کو نہیں، اور جب انھوں نے یہ کہا:

"ہم سے یہ دیکھا نہیں جاتا کہ یہ نوزادان صورتیں ہمارے دروازے پر گدائی کریں اور پھر ہمارے ہی لئے تو جلسہ میں کھرام ساچ گئی اور کوئی اپنے ہوش میں نہ رہا، ردمدا نویس کے الفاظ یہ ہیں کہ:

"عیاں، عاے، کپڑے، کھڑیاں، روپے، مینہ کی طرح برسنے لگے۔ ایک عذرت تاب خاتون نے

اپنے پاؤں کے کڑے اتار کر دے دیے۔ اس کے بعد مرزا کمال الدین سبھو جانی نے اپنا فارسی قصیدہ ایرانی لہجہ میں خوش الحانی کے ساتھ پڑھا اور نمودہ کو خواتن خمیں پیش کرتے ہوئے کہا:

خوشا بر حال این دانشوران نمودہ سے مردم کہ در آئندہ جلد دانش و عرفان و ایمان را نہ ہر کس دعوی دانش تو اندک در گیتی

سلیبانی نے زبیر در جہاں الیتہ دیوان را۔ اہی زندہ و خرمندہ مانند ناظم نمودہ

لر سداں خدمت او با زار ماں مجہ پابان۔ اس کے بعد شیخ عبدالقادر بیسٹریٹ لارڈیا نے اپنی کی طرف سے بہار والوں کا مناسب اور موثر الفاظ میں شکر یہ ادا کیا۔

بقیہ اٹھ کے خوشید کا سامان سفر تازہ کریں ان میں انھوں نے کسی بھی مکتب فکر کے داعی اور کسی بھی جماعت کے سربراہ کو احتمال نہیں ہوگا۔ انھیں اپنا کراؤ نہ تو ان کی اسی سمیت حاصل ہوگی جسے اقبال نے ہاتھ ہے اللہ کا بندہ مومن کا ہاتھ غالب و کار آفرین کار کشا، کار ساز سے تعبیر کیا ہے۔

اس سامان سفر کے ساتھ ہمارا کا دواں دواں دواں ہوا تو کامیابی کی منزل سے جلد جھکتا ہونا یقینی ہے۔

بقیہ حیب وقت شہادت آتکے سے ... کی بشارت دی ہے، یہی وجہ ہے کہ انھوں نے ہتے کھیلنے مروانہ وار صحت کا احتیال کیا۔

اگر ایک طرف ان چھ افراد کو جان لانا ضروری ہے تو دوسری طرف ان کنت ایسے لوگ ہیں جو جلیوں میں پت پت ختم ہو گئے اور ان کی موت کسی کو خبر تک نہ ہوئی صرف ایک حادثہ جو طرہ جیل کے قتل عام کے نام سے مشہور ہے اور سے لڑنے کی طاقت کے غفلت احتیال کرنے کے جوہر میں آؤ گیو کو گویوں سے اڑا دیا گیا، یہ یکم جون سنہ ۱۹۰۰ء کا واقعہ ہے۔

پچاس ہزار مری باغندوں اور ان تمام قیدیوں کی مدد میں جنس گرفتار کر کے جان عبدالقادر نے غم و غم و غم کا نشانہ بنایا، بڑی دردناک اور ایک نہ ختم ہونے والی حالت ہے اسوقت بھی سیکولر اعلیٰ دور دراز صحرائی قید خانوں اور نظر بندی کیسیوں میں پڑے ہوئے ہیں۔

پہچن روزگار، محسن نے شامی جہیں کھنڈیں، چھپا کر دفتر تعمیر جماعت نمودہ، اور انھوں سے شکر کیا

جب وقت شہادت آتا احمدی سینوں میں فتنے ہوتے ہیں تحریک انخوان المسلمین کا ایک نرے صفحہ

ترجمہ ضیاء المؤمن ندوی

ممتاز عالمی صحافیوں نے جو موقع پر موجود تھے۔ شاید پہلی بار اس بے مثال شجاعت کا عینی مشاہدہ کیا جو انخوان المسلمین کا طرہ امتیاز اور سترے موت پانے والے اخوانی لیڈروں کی سب سے نمایاں خصوصیت تھی۔ چنانچہ فرانس کے ایک کثیر الاشاعت اور ممتاز ترین اخبار نے اپنے قاہرہ کے نمائندوں جان لاکوٹ کے حوالے سے سترے موت کے نفاذ کے چشم دید حالات اس عنوان کے تحت شائع کئے۔

تختہ دار سے ہمت و شجاعت کا لافانی پیغام اخبار لکھتا ہے: قاہرہ جیل میں جو وقت چھ انخوانیوں کو سترے موت دینے کا فیصلہ کیا گیا، وہ دل دربان سے خدا کا شکر ادا کر رہے تھے جس نے انھیں شہادت نصیب فرمائی، اور نہایت بہادری اور ثابت قدمی کے ساتھ وہ لوگ پھانسی گھر کی طرف جا رہے تھے، آٹھ بجے صبح کو جیل کے حیل پر سیاہ جھنڈا لہرایا گیا، جہاں سترے موت پانے والے چھ انخوانی لیڈر ایک رات پہلے ہی پہنچا دیئے گئے تھے جیل کی سڑکوں کے باہر فضا بالکل حسب معمول تھی، باہر رہنے والوں کے احوال میں کوئی نئی بات نہ تھی جیل کے ایک نئی ویسٹ مرکزی ہال میں سر سے پیر تک سیاہ پوش دو بخاری بھر کم جلاؤ جلی بڑی بڑی ڈرائی موشین تھیں، ایک چھوٹے سے دروازے کے نزدیک وقت موجود کے نظر کھڑے تھے، یہ دروازہ پھانسی گھر کا تھا۔ ٹیٹک آٹھ بجکر پانچ منٹ پر سب سے پہلے لازم پیر اللطیف کے گلے میں پھانسی کا جھنڈا ڈالا گیا، اس وقت وہ سرخ لڑی، سیاہ تیش اور سرخ پانچا مہر پہنے ہوئے تھے، برہنہ پا، زبان پر دعائیں، چہرہ پر خوشی کی دہی جھانک جسے پورے مقدمہ کے دوران ہم برابر دیکھتے رہے تھے۔ قہریم پڑھ کر سنا لگی جو کڑیل نامہ کے قتل کی سازش کرنے اور طاقت کے ذریعے حکومت کا تختہ الٹنے کی کوشش کرنے کے الزام میں ان پر عائد کی گئی تھی۔ اس کے بعد دو سرکاروں اور انھوں نے قرآنی آیتوں کی تلاوت کی اور شیخ عبادی نامی ایک تیسرے شخص نے جو نابینا تھا ایک مختصر سی تقریر کی، تقریر میں اس نے یہ ثابت کرنے کی پُرندہ کوشش

کی کہ تنہا کرنل ناصر کے قتل کی سازش کر کے عبداللطیف نے گویا سواد کروڑوں ہاشمی باشندوں کو موت کے منہ میں ڈھکیا پھانسی پھانسی، مگر خدا نے مصریوں کی حفاظت فرمائی پھر ان سرکاری واعظوں نے ملزم کو گلے پڑھنے کی تلقین کی مگر وہ ان الفاظ کے ساتھ اللہ تعالیٰ شکر ادا کرتے رہے۔ اشکر اللہ الذی مخرجنی المشہادۃ " اللہ کا شکر ہے جس نے مجھے شہادت نصیب فرمائی اور یہی انخوانوں کی سب سے بڑی آرزو ہے، اس کے علاوہ انھوں نے کسی چیز کی خواہش نہیں کی، اور سچے کی طرف مڑ گئے پھر یاد انھیں پھانسی گھر کے اندر لے گئے، تھوڑی دیر میں ہم نے ایک خفیہ سی سٹیج سنی۔ تختہ ان کے قدموں کے نیچے سے کھینچ لیا گیا تھا۔ ان کی بغض ساڑھے تین منٹ تک حرکت کرتی رہی۔

سرخ رو و سیاہ پوش مصری قانون کے مطابق آدھ گھنٹے تک پھانسی پانے والے کا جسم ٹکا رہنے دیا جاتا تھا تاکہ جسم میں زندگی کی کوئی رت باقی نہ رہ سکے۔ عبداللطیف کے بعد مرکزی سی آئی ڈی کے سب سے بڑے انسر یوسف طلعت لائے گئے، اپنے پہلے مرحوم ساتھی کی طرح وہ بھی سرخ و سیاہ لباس میں ملبوس تھے۔ دیو قامت جلاؤ کے سامنے وہ بہت چھوٹے معلوم ہو رہے تھے، ہمارے سامنے سے جب وہ گزرے تو ان کا چہرہ منور معلوم ہوا تھا ان کی نیلی آنکھیں پر سکون تھیں، دہلنے کی وجہ سے کپڑے ان کے جسم پر سنبھلے... نہیں رہے تھے انھوں نے نماز پڑھنے کی اجازت چاہی تو جواب ملا کہ اپنے دل میں جڑ لو۔ اس وقت ان کے منہ سے یہ الفاظ نکلے " اللہ میری مخفرت کرے، اور ان تمام لوگوں کی جہنم نے میرے ساتھ بڑا برتاؤ کیا، ان کی نبیوں دو منٹ بعد کھڑے گئے۔

جہاں تازی کا سبق: مشاہدین ہمت و جرات کا وہ سبق بھی دیکھ سکیں گے جو انھیں تیسرے ملزم ابراہیم طیب نے اپنی زندگی کے آخری لمحات میں دیا تھا، یہ ایک دیکھل اور قاہرہ ڈیڑھ کی خفیہ پولیس کے سربراہ تھے ان کے لبوں

پر ایک ہلکی سی حقارت آمیز مسکراہٹ تھی نہایت استعجاب اور اعتماد کے ساتھ حاضرین کی طرف دیکھتے اور کہتے جاتے تھے کہ "خدا کا شکر ہے کہ میں شہید ہونے جا رہا ہوں بہار دشمن ہی ہائے نوح بنائے گئے ہیں اس کے بعد اسی ہلکی اور خاموش مسکراہٹ کے ساتھ وہ زندگی کے آخری مرحلے سے گذر گئے۔

ان کے بعد محمد علی فرغی کا نمبر تھا، یہ ایک عالم دین اور خطیب تھے ایک تبسم آمیز مسرت کے ساتھ وہ مختار کی طرف بڑھ رہے تھے اس وقت ان کی زبان پر یہ الفاظ تھے " میں خوش ہوں کہ اپنے رب سے ملنے جا رہا ہوں" پھر اپنے پاس کھڑے ہوئے سرکاری واعظ کے کان میں انھوں نے کچھ کہا، اس کے بعد جلاؤں نے ان کے گلے میں پھنڈا ڈال کر انھیں قید حیات سے آزاد کر دیا۔

سترے موت کا سامنا اس سلسلے کا آخری ملزم ایک ممتاز ماہر قانون اور پیر شیخ عبدالقادر عودہ تھے، انخوان المسلمین اور جیل جیب کے رابطہ کی درمیانی کڑی کی حیثیت رکھتے تھے اور جنھوں نے اپنے علم و بصیرت کی بنا پر... شعب کی تاسیس اور اس کے احکام سے سخت اختلاف ظاہر کیا تھا، انھوں نے سترے موت کا حکم مانا، اور اس حکم کو پا کر انھوں نے کہا "شکر ہے" جب وہ پھانسی کے کمرہ کی طرف جا رہے تھے تو ان کے چہرہ پر استقلال اور ایک باوقار مسکراہٹ تھی۔ طاقتور آواز سے وہ قرآنی آیات کی تلاوت کر رہے تھے، ان کے آخری الفاظ تھے کہ "موت میرا کچھ نہیں لگا سکتی بشرطیکہ میں ایک سچے مسلمان کی طرح اس کا سامنا کر رہا ہوں" پھر انھوں نے سر ادا ہوا ٹکا کر بلند آواز سے کہا "میرا خون اس نظام پر لغت اور اسکی تباہی کا باعث بنے گا" انھوں نے کوئی پیشکش قبول کرنا پسند نہیں کیا، اور جلاؤں سے آگے نکلتے ہوئے تختہ دار پر پہنچ گئے۔

وہ تمام لوگ جو اس مقدمہ اور سترے موت کے وقت موجود تھے میری طرح حیران تھے کہ یہ خفیہ دناتواں انسان جو بظاہر حکومت کا سامنا کرتے گھبراتے تھے جیسا کہ موت کا کس طرح سامنا کریں گے۔

یہ ہے اس خبر کا متن جو اخبار نے اپنے ماسکہ مقیم قاہرہ جان لاکوٹ کے حوالے سے شائع کیا، یہ حقیقت ہے کہ اگر عبدالقادر عودہ، ابراہیم طیب، یوسف طلعت یا احمد فرغی میں سے کوئی بھی قاتلہ حملہ کی سازش میں شریک تھے تو موت کے ان خوفناک لمحات میں ان کے اعصاب اتنے پرسکون رہ سکتے یہ موقع نہ ہو گا اگر اس موقع پر ناظرین کو یہ یاد دلایا جائے کہ اسلام نے ہر شہید اور مظلوم کو جنت (باقی صفحہ ۱۵)

مجلس تحقیقات و نشریات اسلام

ذرائع تعاون

- سب بڑا تعاون مجلس کی مطبوعات لیکچر کوٹ، جہوں پر پانچا ناواکی استاعت مجلس کے کاموں کیلئے مستقل عطیے بمثل:
- (الف) ڈکٹین لادواچی لائف ممبری جو صاحب پانچو پونے عنایت فرمائیں گے اور مجلس کے لائف ممبر شہارہ یونگے، لائف ممبر کو مجلس کی مطبوعات ہمیشہ بلا قیمت فراہم کی جائیں گی۔
- (ب) ہمدرد، جو حضرات دو ترو پونے عنایت فرمائیں گے وہ مجلس کے ہمدرد شمارہ یونگے مجلس، ہمدرد کو پانچ سال تک اپنی مطبوعات بلا قیمت پیش کریں گی۔
- (ج) معاہدہ، جو حضرات پچیس پونے عنایت فرمائیں گے وہ مجلس کے معاون شمارہ یونگے مجلس تحسین اپنی اولین کتاب "مقالات سیرت بلا قیمت اور بقیہ تمام مطبوعات رعایتی قیمت سے فراہم کرے گی۔
- اس کے علاوہ غیر مستقل عطیے اور مفید مشورے اس اہم کام کی ترقی تقویت اور کارکنان مجلس کی ہمت افزائی کا باعث ہوں گے۔
- آج ہی ڈکٹین کا فارم پُر کر کے اپنی علم دوستی۔
- اور اسلام نوازی کا ثبوت دتے۔